饮食变化 或有助改善老年痴呆症状

研究发现改变饮食的实验鼠老年痴呆症状被逆转

美媒称,用绿茶和胡萝卜所含化合物配制的特殊饮食恢复了实验鼠的记忆力。

据报道,美国南加州大学的研究人称,在绿茶和胡萝卜中找到的化合物所制作的饮食逆转了实验鼠身上类似于阿尔茨海默病的症状。这些实验鼠先前经过了基因改造以便让它们患上阿尔茨海默病。

研究人员强调说,这一研究结果为下述观点提供证据,即某些现成、基于植物的补充剂或许可以为人类提供老年痴呆症的预防。

南加州大学凯克医学院 齐尔卡神经遗传研究所生理 学和神经科学教授特伦斯· 汤说:"你不必等待某种设计 好的药物在10到12年后上 市,你今天就可以做出相应 的饮食变化。这是令人鼓舞的消息。"

此外,这项研究还佐证了一种看法,即联合疗法——而非某种单一的灵丹妙药——或许这才是治疗美国570万阿尔茨海默病患者的最佳办法。联合疗法已经是治疗癌症、艾滋病毒感染和风湿性关节炎等疾病的标准手段。

报道称,在这项研究中,研究人员考察了两种化合物:一种是绿茶中的关键成分表没食子儿茶素没食子酸酯(EGCG),另一种是存在与胡萝卜、西红柿、小麦和燕麦中的阿魏酸(FA)。

研究人员随机地把32只

出现类似阿尔茨海默病症状的实验鼠分为雌雄数目相等的4个组。为了进行比较,每个组还包含数目相同的健康老鼠。在3个月的时间里,这4组实验鼠分别服用了EGCG和FA混合饲料、纯EGCG饲料,纯FA饲料或安慰剂。

报道介绍,在进行为期3 个月的特别饮食前后,科学家对实验鼠进行了一系列神经心理测试,这些测试大致类似于评估人类痴呆症的思维和记忆力测试。尤其值得一提是测试老鼠空间有效记忆的Y字形迷宫测试,它测试老鼠的空间工作记忆——人类就是利用这种技能找到走出建筑物的出口。

健康老鼠会本能地探索 Y迷宫的每一条通路,寻找食物或逃跑路径。但功能受损 的老鼠表现没有头脑健康的 老鼠那么好。

特伦斯·汤说:"3个月后,联合治疗完全恢复了工作记忆,那些阿尔茨海默病实验鼠表现得与健康的对照组实验鼠一样出色。"

其中的原理是什么?特伦斯·汤说,一种机制似乎在于这两种物质能够防止淀粉样母体蛋白分解为更小的β-淀粉样蛋白,后者会扰乱阿尔茨海默病患者的大脑。此外,这些化合物似乎能减轻大脑中的神经炎症和氧化压力——这二者是人类阿尔茨海默病的重要病理因素

特伦斯·汤表示,他和他 的实验室将继续探索联合治 疗,把重点放在可以抑制棘 手的 β –淀粉样蛋白斑块的 植物衍生物质上面。

/新华社

与孩子玩耍或有助减缓老年抑郁

英国伦敦一家养老院的委托研究显示,有小孩每日来访并一起活动有助于缓解老人抑郁情绪,令老人们感觉更幸福。

研究期间,有幼儿每天 到访位于伦敦南部的夜莺 养老院,与居住在那里的老 人一起从事烘焙、唱歌、园艺、讲故事和早教识数等活动。研究人员观察为期5个月活动对养老院里40名老人的影响,并计入老人家属及看护人员觉察到的变化后发现,与幼儿相处对老人益处颇多,包括缓解他们的

孤独感和抑郁症状、锻炼他 们的大脑、提升他们的幸福 感

参与研究的老人年龄介于80岁到100多岁之间,阿尔茨海默病(又称早老性痴呆)患者优先参加。研究期间,除有孩童来访,

儿童的看护人员、早教老师和一些志愿者等年轻人也来到养老院。据报道,夜莺养老院计划试行与孩童共处的疗法,用以缓解居住在那里老人的抑郁症状。

/新华社

"坏胆固醇"水平过高

可致缺血性脑卒中风险增加

中英两国研究人员11日在英国《自然·医学》杂志发表报告说,如果血液中的低密度脂蛋白胆固醇(即所谓"坏胆固醇")水平过高,会增加缺血性脑卒中发病风险。

脑卒中又称中风,主要有两种类型:脑内血管阻塞所致的缺血性脑卒中;脑内血管破裂引起的出血性脑卒中。

中国和英国的学者基于

一个名为"中国慢性病前瞻性研究"的项目,对血液胆固醇水平与不同类型脑卒中风险的关联进行了深入分析。这个项目调查的人群涉及中国10个地区的500万名中年人。本次研究选取了9年随访期内出现的5000多例缺血性脑卒中病例和近5000例出血性脑卒中病例,并将他们的各类血脂水平与6000余名健康人进行

对比。

团队分析发现,"坏胆固醇"水平与缺血性脑卒中的风险呈显著正相关,即水平越高发病风险越大;但"坏胆固醇"水平与出血性卒中的风险呈负相关。进一步整合并分析全球降脂临床试验的结果后,团队认为有必要更广泛推广他汀类降脂药物的使用。

报告作者之一、牛津大学

纳菲尔德人群健康系教授陈 铮鸣接受记者采访时说,当前 中国临床使用他汀类降脂药 物的普及度不高。按照国际健 康指南,对那些心血管疾病高 危人群来说,不仅要改善生活 方式,还应服用他汀类降脂药 来控制相关病情。不过,对于 具体病例而言,患者用药仍应 遵医嘱,不应擅自用药。

/新华社

BBC盘点全球十大死因

心血管疾病成人类"头号杀手"



英媒称,随着医疗卫生 的进步和改善,全球人口预 期寿命持续提高。尽管如此, 在世界范围内仍有许多人过 早夭折,或是死于本来可以 预防的疾病。那么,到底是什 么才是造成人类死亡的头号 杀手呢?

据报道,2017年,全球共 有5600万人死亡。70%以上 的人死于非传染性慢性病。 其中,最大的单一杀手是心 血管疾病,即跟心脏和动脉 有关的疾病。每3个人当中就 有1人死于与心血管有关的 疾病

排在前10名的死亡原因 分别是:心血管疾病,癌症, 呼吸系统疾病,糖尿病,下呼吸道感染,失智症(俗称老年痴呆症),新生儿死亡,腹泻病,交通事故,肝病。

报道称,在世界人口死 亡原因方面,可能最让人感 到震惊的是一些很容易预防 的死亡。

例如,2017年全世界大约有160万人死于腹泻。在有些国家,它甚至是头号杀手。

另外一个可预防死亡的 领域与新生儿有关。2017年, 全世界大约180万新生儿在 出生后的28天内夭折。

交通事故死亡率也居高

不下。2017年大约有120万人 死于车祸。

此外,自杀也是导致非 正常死亡的主要原因之一。 全球范围内,由于自杀而导 致的死亡比他杀高出两倍。

报道称,人类在抗击疾病、减少整体人口死亡率,以及提高预期寿命方面仍有很长一段路要走。

报道称,除了继续提高 和改善卫生、营养和疫苗等 基本医疗保健外,加强安全 措施和改善心理及精神健康 也至关重要。

/新华社

我国科学家发现

对乙肝病毒携带者 血液活检可发现早期肝癌

近日,我国科学家研发出通过 检测血液中的细胞游离 DNA 突变 和蛋白标志物进行肝癌早期筛查的 技术方法,可以从无症状的乙肝病 毒携带者中发现早期肝癌。这项技 术经过严格的临床验证后,有望建 立更加便捷、无创、标准化的肝癌早 期筛查方案。

这项研究成果由国家癌症中心/中国医学科学院肿瘤医院团队与泛生子基因公司合作完成。论文作者之一、泛生子基因公司首席执行官王思振介绍,这项技术方法在本次研究中能够发现小于3厘米的周期肝癌。研究人员通过抽取外周血获取其中的细胞游离 DNA 突变和蛋白标志物信息,对331例甲胎蛋白和B超检测结果正常的乙肝病毒均和性者,且在后续6至8个月追踪随访中,发现其中4例罹患肝癌。剩余307例阴性者,随访期内无一发现肝癌。

"癌症早筛对于科学实验的设计及其研究技术来说,是极具挑战的。此次研究对无症状的 331 例高危人群进行筛查,在这个队列实现了 100%的灵敏度、94%的特异性和17%的阳性预测值。"论文作者之一、泛生子基因公司首席科学家阎海说,目前研究团队正在使用此技术,通过多中心、更大规模的前瞻性队列人群的系统研究,进一步优化筛查技术和方法。

王思振表示,此项技术有望应 用于乙肝病毒携带者等高危人群的 肝癌早期筛查,具有较高的临床价 值和社会意义。

/ 新华社

儿童糖尿病患者增加

专家提醒切莫过度喂养

记者从湖南省脑科医院、湖南省儿童医院获悉,近年来,医院收治的糖尿病患儿增多,其中一些患儿每天都要注射胰岛素。专家提醒,不要给孩子摄入过多高油脂的食物,要保持吃动平衡,不要过度喂养,不要给孩子饮用过多含糖的饮料。

湖南省第二人民医院神经内科三病区主任黄晓松介绍,糖尿病是胰岛素分泌不足引起血糖升高为主的内分泌代谢性疾病。儿童糖尿病以1型糖尿病为主。近年来,医院收治的患上糖尿病的儿童增加,还有一些患儿同时伴有高血压等多种慢性病。有一些患儿没有很好地控制好血糖、血压,最终发生脑梗,经过治疗后还是留下了偏瘫等后遗症。

黄晓松提醒,目前,儿童及青少年因肥胖患病率上升,已成为公共卫生问题。如果孩子出现恶心、呕吐、头痛、乏力、多汗、颤抖、心动过速、嗜睡、发育迟缓等症状,应及时到医院进行筛查。如果儿童血糖控制不好,成年后容易出现视网膜病、肾病等并发症。糖尿病是不可逆的,患上糖尿病的孩子必须定期监测血糖、科学服药,该注射胰岛素的患儿应该按时注射胰岛素。

专家提醒,家长不要过度喂养孩子,应避免孩子脂肪增加过快,多让孩子吃新鲜食物,避免摄取过多的盐分,避免咸菜、腊肉、咸蛋、罐头食品等摄入过多;鼓励孩子适度参加体育锻炼,进行户外活动,保持吃动平衡,避免发生单纯性肥胖,增加患病风险。

/ 新华社